# 通榆县:"四结合"跑出脱贫攻坚 与乡村振兴"加速度"

### 解放思想再深入全面振兴新突破

一县(区)委书记谈**解放思想** 

今年以来,通榆县在各项领域中展现出蓬勃发展的生动局面。经过脱贫攻坚5年的努力,通榆县实现了"户退出、村出列、县摘帽"的目标,向全面小康的顺利实现迈出坚实的一步。

在城市建设中,通榆县牢牢抓住国家政策机遇,坚持以人民为中心的发展理念,"补短板、惠民生",拉开棚户区改造和老城区改造的帷幕,县城内"晴天一身土,雨天淌小河"的状况即将成为历中

在项目建设中,通榆县引进了牧原400万头生猪屠宰加工项目、高登赛10亿瓦时锂电池项目、远景500台(套)智能风机装备制造项目等一批好项目。截至目前,通榆县集中开工5000万元以上项目15个,总投资达到170.7亿元。

近日,记者来到通榆县,就如何打破 思想藩篱、迈向发展的新阶段与通榆县 委书记李德明进行了座谈。

以高度的政治责任感和使命感,出实招、求实效,高质量完成规定动作、创造性地开展自选动作,是通榆县教育实践活动的突出特点。

自教育实践活动开展以来,全县各级党委(党组)理论学习中心组,对习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于东北振兴系列重要讲话和重要指示批示精神进行了再学习,在党委(党组)理论学习中心组辐射带动下,全县掀起了学习热潮。通过深化学习,

广大党员干部从新思想中找坐标、找思路、找方法、找动力,推动了思想再解放、深化了县情再认识,着力补齐了自得自满、守旧守成、政策依赖等思想观念短板。通过深入开展教育实践活动,极大地激发了全县广大党员干部担当作为、干事创业的激情和勇气,取得了阶段性成果。4月11日,省政府正式批准通榆县脱贫摘帽;绿色产业发展有了新突破,400万头生猪屠宰加工和10亿瓦时锂电池产业基地两个项目被列为全省"三抓三星"项目。

聚焦贫困县脱贫摘帽任务及脱贫攻 坚和乡村振兴有序衔接,以解放思想定 向领航、化危为机,切实解决制约振兴发 展的突出矛盾和问题,为推动通榆全面 振兴全方位振兴凝聚广泛思想共识、提 供磅礴精神力量是通榆县教育实践活动 的终极目标。

思想是行动的先导。李德明介绍说,在教育实践活动中,通榆县紧紧抓住解放思想这个"总阀门",通过扎实开展学习教育、舆论引导、典型引领等活动,对全县各级干部的思想来了一次大撞击、理念来了一次大冲击,使广大党员干部有冲动、有激情、有行动、有动力,为推动通榆全面振兴全方位振兴积蓄和释放了新能量。

目前,通榆县虽已实现脱贫摘帽,但 广大群众脱贫致富奔小康的信心和勇气 还没有真正树立起来,县域治贫管贫的 政策体系还不够健全,如何确保贫困人 口彻底摆脱贫困不返贫,如何实现与乡 村振兴有序衔接、推动经济社会实现新 的更大发展,是摆在县委面前最为严肃 而现实的问题。作为县域发展的领导 者,李德明认为必须抓住教育实践活动 这个有利契机,突出"六个聚焦",以"咬定青山不放松"的韧劲和"不破楼兰终不还"的决心,锁定发展目标,探索破题之举,着力在"四个结合"上下功夫,奋力跑出脱贫攻坚与乡村振兴的"加速度"。

一是做到脱贫攻坚与乡村振兴有机结合。摘掉贫困的帽子容易,但要想彻底挖掉穷根、整体实现真正意义上的小康是今后工作的重中之重、难中之难。对于确保贫困人口稳定脱贫,国家已有"四个不摘"的保底之策,一定要把相关政策要求贯彻好执行好,把产业、项目、资金等各项要素统筹好落实好,全力巩固和扩大脱贫攻坚成果。同时,要放眼未来,"慢鸟先飞",按照"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"20字方针,下好乡村振兴先手棋,加快补短板、强弱项、固优势,力争在新一轮竞争发展中打好主动仗,努力走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

二是做到脱贫攻坚与县域经济发展 有机结合。"大河有水,小河不干。"只有 县域综合实力增强了,扶贫才能更加有 力,兜底才会更有保障。为此,我们把多 上项目、上好项目、上大项目作为提速县 域经济发展的第一引擎,探索并形成了 "拿资源换项目、以政策引项目""拿馒头 换面包"等思想共识。经过前段时间的 招商洽谈,投资2.5亿元的远景500台 (套)智能风机装备制造、一期投资10.5 亿元的牧原400万头生猪屠宰加工、投 资 6.5 亿元的高登赛 10 亿瓦时锂电池产 业基地等项目相继开工建设。这3个项 目竣工达产后,全县将实现税收翻一番、 工业总产值增加5倍,可拉动GDP增长 近20个百分点。

三是做到脱贫攻坚与疫情防控有机

结合。受疫情影响,全县脱贫攻坚工作正面临严峻挑战,外出务工人员滞留、农副产品滞销等问题相继出现。对此,在就业扶贫上创新提出了"1000+5"岗位就业扶贫模式,即重点投资项目每投资1000万元,施工单位要开发5个岗位,安排贫困人口就业。通过继续加大扶贫车间支持力度、壮大本土龙头企业、开发拓展公益岗位、"第一书记"代言农产品网上销售等有效措施,千方百计促进贫困户就地就近就业,使他们有活干、有钱赚。

四是做到脱贫攻坚与转变干部作风有机结合。去年以来,我们提出"棒打鸵鸟"和"杀鸡理论",打出了一套讲学习、立标杆、重监管、严惩处的"组合拳",先后有29名脱贫攻坚一线优秀干部得到提拔重用,同时对3名工作开展不力的乡镇和部门一把手进行免职处理,全县干部队伍的工作作风和精神状态有了明显改观。我们要以深入开展教育实践活动为抓手,持续深化干部作风治理整顿,以刀刃向内的非常之举,进一步提振干部的精气神,确保以一流的作风干出一流的业绩,以一流的业绩推动通榆全面振兴全方位振兴。

事不求易者成,事不避难者进。决战决胜脱贫攻坚和推进乡村振兴战略是通榆县当前和今后的两大核心任务。我们要坚决按照习近平总书记重要指示批示要求,以"59分等于0分"的必胜心态,不断自我加压、奋力赶超,做到目标不变、靶心不散、频道不换、力度不减,一件事情接着一件事情干、一年接着一年干,用优异的成绩向全县人民交上合格的答卷。

/吉林日报记者 戈驰川 张磊 报道

## 大安市: 危中寻机 承压求变

"解放思想再深入、全面振兴新突破"教育实践活动开展以来,大安市聚焦补齐思想观念短板,坚持做到"三破三立",用解放思想这把"金钥匙"打开制约大安全面振兴全方位振兴发展的"阀门",助推大安驶入经济社会高质量发展"快车道"。1至5月份,完成固定资产投资4.55亿元,同比增长43.6%。上半年,地方级财政收入完成3.62亿元,同比增长3.2%。

近日,记者跟随大安市委书记马维 民一起来到了大安嫩江湾国家湿地公 园。

马维民表示,教育实践活动开展以来,我们把嫩江湾国家5A级景区创建作为生态宜居城市建设的重点,计划投资1.8亿元进行创建。同时,以嫩江湾国家5A级景区创建为统领,实施"一区两带三镇"全域旅游发展思路,以成功人选首批"省级全域旅游示范区创建单位"为契机,着力把大安打造成我省的"湿地生态旅游产业发展示范中心",借以推动"三产融合"发展。

大安市坐落在嫩江岸边,因水而生、依江而兴。珲乌高速公路纵贯全境,长白、通让铁路在大安交会,距松原查干湖机场半小时车程,距白城长安机场1小时车程,得天独厚的资源禀赋和区位优势,是大安创建5A级国家旅游景区的底气。在2019年11月9日,文化和旅游部同意将嫩江湾国家湿地公园列入创建5A级旅游景区预备名单,这也是大安创建5A级国家旅游景区的信心。

大安市将旅游景区建设与公共文 化设施统筹打捆推进、有机结合,体现 了思路转变和思想的解放,同时坚持生 态优先、绿色发展,大力发展旅游产业, 也体现了发展动能的转换,确定打造嫩 江湾景区,渔猎风情带和草原风光带,温泉康养小镇、机车小镇和渔猎文化小镇"一区两带三镇"全域旅游的发展思路,实现三产融合,更是转型发展的生动缩影。

马维民表示,在解放思想过程中,大安针对部分党员干部公仆意识不强、服务群众本领不够,因循守旧、缺乏主动性和创造性,缺少敢于担当、求真务实的作风等制约振兴发展的思想瓶颈,坚持做到"三破三立",即破思想束缚、立创新理念,破发展瓶颈、立争先意识,破作风弊端、立担当精神,务求在思想认识上达到新高度,在紧跟核心上形成新自觉,在领会实质上增添新动力,在推动落实上展现新作为。

#### 以思想解放 破思维束缚、立创新理念

解放思想的根本在于发展理念的求新求变。教育实践活动开展以来,大安市坚持以人民为中心、以问题为导向,科学谋划、合理布局,进一步强化了以脱贫攻坚为主线,惠民生、促振兴的思路;进一步强化了以巩固国家园林城市创建成果和创建国家卫生城、生态建设为重点,护生态、优环境的举措;进一步强化了以打造吉林省清洁能源生产及消纳中心、吉林省设施农业和绿色农畜产品产销中心、吉林省湿地生态旅游产业发展示范中心,促融合、提质量的方向,确保全市上下始终保持战略定力,按照既定方向目标,持之以恒推动发展。

马维民说,思想解放得实不实、到不到位,人民群众和企业家的满意度是最好的"检验标尺"。坐在办公室里都是困难,进企入户就会有想法,进而催生办法。因此,我们全面实行市级领导和市

直部门包保重点企业机制,对企业生产 经营过程中的困难进行跟踪式、保姆式 服务,全心全意为企业排忧解困。

#### 以思想解放 破作风弊端、立担当精神

大安市以深人开展教育实践活动为契机,切实转变作风不懈怠,引导全市党员干部认真履职尽责,埋头苦干攻坚,以坐不住、等不起、慢不得的紧迫感,以勇于担当的使命感,咬定今年的各项任务目标不放松,一题一题破解,在挑战中找到新机遇,努力干出大安振兴发展新局

坚持正确的导向,树立选人用人"风向标"。坚持为担当者撑腰,为实干派鼓劲,坚持选优与配强并重、严管与厚爱结合、聚才与用才同步的原则,打造谋事有胆略、干事有激情、处事讲公道、办事讲原则、成事有招法、做事敢担当的"六型干部"。一大批在脱贫攻坚、经济发展、安全维稳、农村建设等基层一线的优秀干部走上新的领导岗位,激发了全市上下干事创业的良好政治生态。

作风的转变带来了振兴发展的"原动力",大安以"滚石上山"的实干精神决战决胜脱贫攻坚,正式退出国定贫困县序列;疫情防控扎实开展,实现规上工业企业复工率97%,2533名职工顺利上岗,目前全市无确诊病例;大安灌区应急退水、舍力风电二期、15万吨/年废矿物油综合利用等一批重大项目提速建设,长白氢能走廊新能源制氢示范和年产10万吨有机肥等重点项目正在积极对接。

#### 以思想解放 破发展瓶颈、立争先意识

思想解放天地宽。大安市大力深

化"放管服"和"最多跑一次"改革,开展软环境"百企千人评部门"活动,打造便捷高效的营商环境。打破思想观念上的条条框框,在全市上下树立争先意识,组建企业复工复产工作专班,落实项目服务"秘书制",对500万元以上项目全部配备项目协调员,助企纾困。

全面振兴新突破的关键在于提高 发展的质量效益和良好的营商环境。 立足"六保""六稳"要求部署,结合市情 实际,紧紧抓住项目建设这一突破口, 做到项目招商"无中生有"和"有中生 新"一起抓,共谋划新基建"761"工程项 目83个, 总投资330亿元, 目前有12个 项目开复工建设,完成投资1.01亿元。 全年计划实施的33个3000万元以上重 点项目已开复工18个,完成投资4.46 亿元。8个5000万元以上"三早"项目 全部开工,已完成投资3.23亿元。稳定 粮食生产面积达195万亩,扶持大棚发 展到24246栋,规模养殖场发展到68 家,累计发放吉牧贷资金2亿元。成飞、 天能等骨干规上工业企业运行良好,全 市工业用电量达17536万千瓦时,同比 增长8.21%。对标嫩江湾创建标准,52 个硬件项目和218个软件项目有序建 设。电商物流园项目快速建设,网上交 易额突破1亿元,物流件数超过120万 件,荣获省级高效配送试点县验收第一 名,不断夯实大安实现更高质量发展的

马维民说,在疫情防控常态化形势 之下,面对经济发展增速放缓,下行压 力加大,倒逼我们必须把解放思想贯穿 大安经济社会发展全过程,危中寻机、 承压求变,以创新精神和奋发姿态,为 推动吉林全面振兴全方位振兴贡献大 安力量。

/吉林日报记者 戈驰川 张磊 报道